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ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO � COMTUR 

Em 29 de abril de 2026, foi realizada no SEHAL - - Sindicato das Empresas de Hospedagem 

e Alimentação do Grande ABC, situado à Rua Laura, 214 - Centro, Santo André, a 2ª 

Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo - Gestão 2026-2027 COMTUR. 

 

Agradecimentos: 

Paulo dá início, em segunda chamada, a 2ª Reunião do COMTUR às 10h23, agradecendo 

o Sehal pelo espaço cedido a reunião, agradece a todos pela presença. 

 

Informes: 

1. Par!cipação na WTM América La!na; 

2. Relatório da Pesquisa de Demanda 2025; 

3. Ação do Grupo Atlân!ca Hotels para divulgação dos hotéis e da cidade; 

4. Implantação do Tech Tour do Centro de Inovação do Parque Tecnológico; 

5. Geral Vila de Paranapiacaba. 

 

Pauta da 2ª Reunião Ordinária: 

1. Aprovação da ata da 1ª reunião ordinária; 

2. Aprovação do Plano de Trabalho do COMTUR para o Exercício 2026/2027; 

3. Fes!val Sabores da Cidade de 11/05 a 10/06; 

4. Palavra aberta aos membros do Conselho. 

 

Roberto, agradeceu a presença de todos e reforçou a importância do turismo para a 

economia da região. 

Aprovada ata da 1ª reunião do COMTUR. 
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Rubens iniciou os informes e comunicou que, na próxima reunião será deba!do o 

resultado do relatório da pesquisa de demanda 2025.  

Na sequência, Guilherme apresenta os informes da Vila: Fes!val de Cambuci que 

aconteceu nos dias 18, 19, 25 e 26 de abril que contou com público aproximado de 40 

mil pessoas ao longo dos dois "nais de semana do evento. 

Paulo Riscala comentou que o grande público presente no Fes!val do Cambuci superou 

as expecta!vas e relatou que comerciantes locais demonstraram preocupação com o 

abastecimento de insumos, diante da demanda inesperada. Guilherme destacou a 

ampla divulgação do fes!val em rede aberta de televisão, incluindo a TV Globo, e 

lembrou que, no mesmo período, também ocorreu a Corrida da Montanha na Vila. 

Paulo Riscala observou que o úl!mo "nal de semana o fes!val de Cambuci foi melhor 

organizado em questão do comércio.  

Marcílio trouxe uma re#exão sobre a capacidade de Paranapiacaba em receber visitantes 

durante grandes eventos, destacando que, em sua visão, o ideal seria trabalhar com um 

#uxo entre 5 mil e 7 mil turistas por vez e ter eventos con$nuos. 

Paulo informou ainda que moradores da Vila elaboraram um documento com sugestões 

de ações voltadas ao turismo local. 

Tinoco apresentou dois encaminhamentos para inclusão na pauta da próxima reunião 

do COMTUR. O primeiro refere-se ao evento promovido pelo SEHAL, no dia 13 de maio, 

voltado à discussão de ações e estratégias para o turismo regional, reunindo agentes e 

representantes de outros municípios, com o obje!vo de formular propostas ao poder 

público. Ressaltou que, diante das limitações orçamentárias e polí!cas do setor público, 

o núcleo regional terá papel importante na demonstração da relevância econômica do 

turismo.  

Tinoco reforça que não adianta aumentar o público e não aumentar a taxa de 

permanência do turista e aumentar o !cket médio e reforça a fala do Roberto que 

an!gamente o município era o berço da indústria e com a mudança de mercado agora o 

turismo ganha mais relevância no cenário econômico. 

Rubens informou que o documento elaborado pelos moradores da Vila será pauta da 

próxima reunião do COMTUR, ocasião em que Paulo Riscala distribuiu cópias do material 

aos presentes. 

Na sequência, Rubens apresentou o Plano de Trabalho do COMTUR para 2026/2027, 

exigência para o Mapa do Turismo Brasileiro, informou que o plano segue as diretrizes 

do Plano Diretor de Turismo do município e apresentou os seguintes obje!vos: 

· 6 reuniões ordinárias do COMTUR por ano. 
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· Capacitar os 32 Conselheiros Municipais de Turismo. 

· Capacitar os 05 Técnicos Municipais de Turismo. 

· Ampliar o Cadastro Municipal de Turismo em 10% ao ano. 

· Apoiar a realização do Fes!val Sabores da Cidade 

· Ajudar a divulgar os 10 principais eventos municipais 

· Realizar 2 parcerias por ano com empresas para o programa �Turismo Industrial 

e de Inovação 

· Colaborar com a par!cipação em pelo menos 2 dos principais eventos de 

turismo, por ano. 

· Desenvolvimento de 2 novos produtos, roteiros e/ou rotas turís!cas. 

· Realizar ao menos 01 campanha/ano para promoção interna e/ou externa dos 

atra!vos turís!cos da cidade até 2027. 

· Aprimorar e ampliar a atuação do Observatório de Turismo 

· Quali"cação de 100 empreendedores/ano do trade turís!co em toda a cidade 

(Paranapiacaba, área urbana e área ambiental) 

· Estudo de Demanda Turís!ca 2026 

Paulo reforçou a importância de empresários e da sociedade civil se apropriarem das 

ações desenvolvidas pelo município. 

João Tozato ques!onou sobre ações com in#uenciadores digitais para divulgação da Vila. 

Guilherme respondeu que, em 2024, o Sebrae realizou um brie"ng para divulgação de 

Paranapiacaba e do Grande ABC, além da par!cipação do canal �Dicas do ABC� na 

promoção turís!ca da Vila. 

Tozato também levantou a possibilidade de inves!mentos em transporte público para 

Paranapiacaba, incluindo a operação do Expresso Linha 10, (que hoje conecta as 

estações Tamanduateí integração com Metrô e Prefeito Celso Daniel-Santo André) até a 

Vila. Guilherme informou que já houve consulta à CPTM, que esclareceu que a Linha 10 

possui operação de"citária e que o trecho entre Rio Grande da Serra e Paranapiacaba 

pertence à MRS, sendo necessária viabilidade e interesse tanto da CPTM quanto da 

concessionária. 

Paulo Riscala comentou sobre o sonho de implantação de um estacionamento amplo em 

Campo Grande, com acesso ferroviário até a Vila. Tinoco fala da possibilidade de cobrar 

e limitar o acesso a Vila. 

Rubens passou a palavra para Luciane e Cris!ane, que apresentaram a Semana S. 

Cris!ane falou sobre o projeto de quali"cação em gestão, por meio de consultorias e 

palestras, destacando o evento do dia 15/05 sobre gestão, diversidade e é!ca no 

trabalho. Informou ainda que o #yer do evento seria compar!lhado no grupo do 

COMTUR. 
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Paulo Riscala convidou os membros do COMTUR para o evento em comemoração ao Dia 

do Ferroviário, no dia 30/04, em Paranapiacaba, com início às 9h. Destacou que o 

obje!vo é resgatar a memória ferroviária da Vila e informou que o Museu Funicular 

realizou a catalogação de itens históricos com equipe especializada. 

Tarsila traz ao COMTUR a apresentação do Fes!val Sabores da Cidade, uma polí!ca 

pública, fortalecimento do turismo gastronômico. Informou que o fes!val terá início em 

11 de maio, com o tema �Do Boteco ao Bistrô: Santo André Tem Mais Sabor�, ressaltando 

que o evento surgiu a par!r de demanda do setor gastronômico, com obje!vo de atrair 

mais turistas aos estabelecimentos par!cipantes. 

Durante a apresentação, Tarsila exibiu dados sobre o setor turís!co e reforçou os 

principais atra!vos da cidade, incluindo o Santuário Nacional da Umbanda. João Tozato 

comentou sobre as di"culdades de acesso ao Santuário e destacou que a rede hoteleira 

também recebe turistas interessados em visitar o local, mencionando que alguns hotéis 

chegaram a disponibilizar vans para facilitar o acesso. 

Tarsila informou ainda que o turismo representa cerca de 10% do PIB do Estado de São 

Paulo. Explicou que a realização do Fes!val entre o Dia das Mães e o Dia dos Namorados 

foi estrategicamente de"nida por serem períodos intermediários de movimento no setor 

gastronômico. Comunicou também que as inscrições para o fes!val já estavam 

encerradas e apresentou as ações de divulgação previstas, como busdoor, outdoors, 

faixas e publicações em redes sociais. Além disso, convidou os membros do COMTUR 

para a reunião de alinhamento do Fes!val, marcada para o dia 04/05, no Parque 

Tecnológico de Santo André, e apresentou as novidades da edição 2026, incluindo o 

reconhecimento como patrimônio gastronômico para estabelecimentos com mais de 20 

anos na cidade, além de cursos de quali"cação em fotogra"a gastronômica em parceria 

com a fotógrafa Samara, da Dule Fotogra"a, e cursos oferecidos pela Betel. 

Rubens passou a palavra para Paulo Honório, representante da Secretaria de Esportes, 

que apresentou informações sobre a Meia Maratona realizada no município, destacando 

a par!cipação de aproximadamente 5 mil inscritos. Informou também que a próxima 

corrida de rua será a Corrida da Ossel. 

Tarsila ques!onou sobre a possibilidade de levantamento de dados para iden!"cação da 

quan!dade de turistas presentes na cidade durante a Meia Maratona. 

Paulo Tinoco reforçou as datas dos próximos compromissos do COMTUR: 

· Reunião de alinhamento do Fes!val Sabores da Cidade � 04/05;  

· Reunião do núcleo regional de turismo � 13/05;  

· Próxima reunião do COMTUR � 24/06, em Paranapiacaba.  

Ao "nal, Marcílio parabenizou a equipe de turismo pelo trabalho realizado. 
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Paulo Tinoco encerrou a reunião destacando que �o turismo vende experiência�. 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada. 

 

Segue o registro dos presentes: 

 

Representantes do Poder Público: 

André Pinto Serra - membro !tular representante da área relacionada ao Turismo; 

Paulo Honorio Bastos Gomes � membro !tular da Secretaria de Esporte e Prá!ca 

Espor!va 

Marcelo Szejzog � membro suplente representante da Secretaria de Educação 

Antonio Geraldo de Santana Jr. � membro suplente representante da Secretaria de 

Cultura 

Rubens Gallino Junior � membro !tular representante da área relacionada ao Turismo; 

Tamara Santana - membro !tular representante da área relacionada ao Turismo; 

Tarsila de Almeida Fernandes � membro suplente representante da área relacionada ao 

Turismo; 

Guilherme Ribeiro de Souza Pinto - membro !tular representante Subprefeitura de 

Paranapiacaba e Parque Andreense. 

 

 

Representantes da Sociedade Civil: 

Luciane Pierin � membro suplente do Sistema S - SESC; 

Paulo Henrique da Rocha Tinoco - membro !tular representante do Sehal; 

Carlos Roberto Moreira � membro suplente representante do Sehal; 

João Renato Tozato � membro suplente dos meios de hospedagem  

Paulo Riscala � membro !tular dos restaurantes e bares diferencia 

Roberson Roberto Gomes � membro !tular de agentes de viagem  

Ana Paula Dentello Luiz � membro suplente de agentes de viagem 
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Visitantes e convidados: 

Cris!ane Indio � Sesc Santo André 

Sérgio José dos Santos � Guia de turismo 

Marcílio L. Moreira � Hospedaria  

Niceia Climaco - Sehal 

 

 

 

Tamara de Novais Rocha Santana 

Secretária 

 

 

 

Paulo Henrique da Rocha Tinoco 

Presidente 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 








